Olsztyn, 25.04.2015


Stowarzyszenie Forum Rozwoju Olsztyna
ul. Osińskiego 7/9
10-010 Olsztyn
fro@fro.olsztyn.pl

Urząd Miasta Olsztyna
Pl. Jana Pawła II 1
10-101 Olsztyn
                                                                                 



	Szanowni Państwo,

w dniu 11 września 2015 r. weszła w życie tzw. Ustawa krajobrazowa, która umożliwia  samorządom wprowadzenie lokalnych uchwał krajobrazowych przywracających standardy umieszczania reklam, m.in. w miastach. Jest więc nadzieja, że powstaną regulacje prawne, dzięki którym okiełznany zostanie chaos przestrzenny spowodowany niekontrolowanym umieszczanie reklam.
W związku z powyższym, powołując się na przepisy ustawy o dostępie do informacji publicznej, wnosimy o udzielenie następujących informacji::
· jaki jest stan zaawansowania prac nad uchwałą określającą zasady i warunki sytuowania obiektów małej architektury, tablic i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń na terenie Olsztyna?
· kiedy odbędą się konsultacje społeczne dotyczące ww. uchwały (proszę podać terminy spotkań) oraz w jakiej formie odbędą się konsultacje?
· jak obecnie wygląda w Olsztynie procedura umieszczania reklam przez podmioty prywatne? 
· czy prowadzony jest “rejestr” reklam, których umieszczenie nastąpiło zgodnie z odpowiednim pozwoleniem Gminy Olsztyn (jeśli tak, wnoszę o udostępnienie kopii takiego rejestru)?

Powyższe informacje proszę udostępnić w formie elektronicznej, wysyłając je na adres fro@fro.olsztyn.pl
W imieniu stowarzyszenia Forum Rozwoju Olsztyna deklarujemy gotowość wsparcia Urzędu Miasta na każdym etapie prac nad uchwałą. Stąd też bylibyśmy wdzięczni za przekazywanie nam projektów uchwały, także w wersji roboczej oraz innych dokumentów potwierdzających  działania mające na celu uporządkowanie przestrzeni publicznej w Olsztynie. Stały dostęp do wspomnianych materiałów pozwoli nam na aktywne i zaangażowane włączenie się do tego procesu.
Życzymy powodzenia i determinacji.


Z poważaniem
   W imieniu Forum Rozwoju Olsztyna


Kordula Szczechura
     					Paweł Szczur      
                                                                                        
